

## 加6：1-18

主題：因信稱義的信徒必成全律法

### 一、何謂「完全了基督的律法」？

「完全了基督律法」的「完全」，此字具有完全滿足其要求之意。「基督的律法」指的就是「彼此相愛」這命令（太22：36-40），因此「完全了基督的律法」指的就是實踐基督「愛人如己」的命令（太22：39），保羅在第2節特別以「各人的重擔要互相擔當」作為「愛人如己」的例證，說明信徒若能互相擔當各人的重擔，就是實踐了基督「愛人如己」的命令，也就是完全滿足了「基督律法」的要求。

什麼樣的人能藉著「互相擔當各人的重擔」而成全基督的律法呢？保羅在第1節指出是「屬靈的人」。「屬靈的人」就是因信稱義又願意「順著聖靈行」、「被聖靈引導」的人；這樣的人可以互相擔當重擔，完全基督的律法。可見因信稱義的生命是能夠實踐基督「愛人如己」的生命，是能夠完全滿足「基督律法」要求的生命。

### 二、因信稱義的生命是成全律法的生命，這有什麼證據呢？

因信稱義的生命是成全律法的生命，重要的證據之一是「互相擔當各人的重擔」。茲分下列兩方面來討論：

#### 1. 互相擔當重擔的意義（2）

「重擔」指任何一種個人難以獨自承擔得起的擔子。不只是第1節那種陷在過犯中的重擔，也包括生活中難以獨自承擔的痛苦和壓力。遇到這種重擔，信徒要互相擔當。「擔當」指扶持、支撐、抬起；因此，「互相擔當重擔」指的是：當肢體遇到難以獨自承擔的痛苦和壓力，同為肢體的信徒要存著樂意並同情之心與受壓者一起同心協力來扛這重擔，成為他軟弱中的扶持與支撐，使他不致在重擔之下跌倒，反而站立得穩。

#### 2. 互相擔當重擔的例證（1）

為了具體說明「互相擔當重擔」的意義，保羅在第1節舉了一個例證，面對「偶而不慎犯了罪」的弟兄，當盡的責任就是扶起這位在道德規範上跌倒的弟兄，並給予支撐，使他重新回到道德規範這正路上。保羅在此就是以「挽回被過犯所勝的弟兄」為例說明了「互相擔當重擔」的意義。

以上提醒我們，學習互相擔當別人的重擔，並願意對此付出愛，就是實踐基督的律法最實際表現。

### 三、請問屬靈的人當存著什麼心態來挽回被過犯所勝的弟兄呢？

保羅在 1-5 提出下列四種必備的心態：

#### 1. 溫柔的心（1）

「屬靈的人當用溫柔的心把他挽回過來」。「溫柔」指出於理解、體諒的溫和精神。一個「偶然被過犯所勝」的弟兄，他的跌倒是出於人性的軟弱、試探的可怕、和一時的疏忽，就如同一個人因一時疏忽而導致骨頭脫臼般地又痛苦又懊悔；因此，面對這樣的人，不是以「自己從不跌倒」這種高傲的態度來斥責他的過錯，而是以理解、體恤、溫和的態度來扶他一把，使他回到道德規範這正路上。

#### 2. 謹慎的心（1）

「當自己小心，恐怕也被引誘。」「小心」指謹慎防備；屬靈人在挽回弟兄時為什麼要「自己小心」呢？因為「恐怕也被引誘」。「引誘」指撒但的試探。由此可見屬靈人在挽回弟兄時「當自己小心」乃提醒屬靈人當考量自己也是一個有各種慾望的人，照樣會受試探，在撒但詭詐的誘惑下也會軟弱跌倒。特別在挽回犯罪的弟兄時，難免會想及弟兄所犯的罪以及弟兄犯罪的環境，如此一來，撒但就趁著機會誘惑屬靈人也陷於過犯之中。所以屬靈人在挽回弟兄時，要謹慎防備。

#### c. 誠實的心（3-4）

屬靈人在挽回被過犯所勝弟兄時又當存著「誠實的心」。一個屬靈人都有可能被引誘而跌倒，但一個自欺的人，卻自以為自己沒有什麼罪過軟弱，即使遇到被過犯所勝的弟兄所遇到的試探，也不會跌倒。這種人不可能存著「溫柔的心」去挽回偶然被過犯所勝的弟兄。而一個「誠實的人」他真正能引以為榮的，就只會是上帝對他工作和行為上的祝福或憐憫，不會去與別人比較；因此，「誠實的心」是屬靈人在挽回被過犯所勝弟兄時所當存的第三種心態。

#### 4. 責任的心（5）

保羅在第 5 節指出，「因為各人必擔當自己的擔子。」「擔子」：指旅行者自己要負責背負的行囊。也就是每人必須自己負起，不能推卸給別人的責任。「擔當」，指將來在審判之日要向上帝負責。既然

「自己不能推卸給別人的責任」，也就是自己的工作和行為，將來在審判之日要向上帝負責，那麼，怎能以別人的軟弱來誇耀自己比別人強呢？所以，人應當作的乃是要看自己是否盡責，而非檢討別人。

#### 四、受教者與施教者兩者間有何種責任？

保羅在第 6 節指出「受教者當把一切需用的供給施教者」。「在道理上受教的」指接受道理教導的人。「一切需用的」指一切的美物。教導者所教導的「道理」既是美好的屬靈糧食，因此受教者也當將美好的肉身糧食來供應他們。「供給」指「分享」。保羅似乎認為「肉身的糧食」往往是「教導者」生活上的重擔；而「屬靈的糧食」則是「受教者」信仰上的重擔。「施導者」將美好的屬靈糧食與「受教者」分享，「受教者」提供美好的肉身糧食與「教導者」分享，這就是在「互相擔當重擔」。

保羅接著在第 7 節指出「施導者」與「受教者」互相擔當重擔時當存著「不要自欺」的心態。就「施導者」而言，如果他所教導的不是「金銀寶石」，而是「草木禾楷」，如果他以敬虔為得利的門路，那麼他就是「自欺」。就「受教者」來說，如果他不肯提供提供肉身的食物與教導真理的人分享，那麼他就是「自欺」。無論是「施導者」或「受教者」，任何一方「自欺」，就等於沒有履行福音所帶來的責任，也等於輕慢上帝，如此必遭上帝的刑罰。「人種的是甚麼，收的也是甚麼」。受教者若對施教者慷慨，施教者若對受教者盡心，上帝必在兩者間豐富賜福。

#### 五、何謂「不順著情慾撒種」及「順著聖靈撒種」？

1. 不順著情慾撒種：「順著」指朝著。「情慾」指敗壞的人性，包括肉體的情慾、眼目的情慾、今生的驕傲。「撒種」：種子比喻各種思想；撒種比喻將各種思想吸收到自己的心中。具體的說，一個人每天所看到的；所聽到的話語及所接觸到人、事、物，都是在向自己的思想撒種。

「不順著情慾撒種」指的就是在每天生活中，要謹慎自己的眼，不看不該看的；又要謹慎自己的耳，不聽敗壞人性的話語；又要謹慎自己的手和腳，不接觸會激起敗壞人性的人、事、物。一旦敗壞的人性被激起，私慾就會懷胎，生出罪來；因而應當隨即藉著禱告、詩

歌、讀經、團契將那敗壞的人性釘在十字架上，直到消失。

2. 乃順著聖靈撒種：指的是依從聖靈的引導來生活。具體而言，就是每天要留心讀經，將神的話存記在心中，反覆思想，謹守遵行；且要常常禱告，求主潔淨心思意念，求聖靈將價值觀、道德觀更新變化；又要閱讀屬靈書籍，參加查經聚會，領悟聖靈所喜悅的行事為人原則和榜樣。

## 六、「不順著情慾撒種，乃順著聖靈撒種」會有什麼樣的結果？

一個信徒「不順著情慾撒種，乃順著聖靈撒種」，會有三項結果：

### 1. 不會收敗壞，乃會收永生（8）

「收」指收割。「敗壞」是從情慾生出來的果子。「敗壞」與「永生」作對比，指今生道德的腐敗和來生的永死。順著聖靈撒種的，「必從聖靈收永生」，意思是：永生是從聖靈生出來的果子。「永生」指今生道德的更新和來生不朽的生命。當一個信徒「不順著情慾撒種，乃順著聖靈撒種」，他在今生道德不只不會腐化墮落，反而日日得著聖靈的更新變化，來生更要得著不朽的生命。

### 2. 得著持久行善的能力（9）

一個信徒「不順著情慾撒種，乃順著聖靈撒種」，他會得著持久行善的能力。並且在「行善」上看到「行善」所結的果子。換句話說，他將得著持久行善的能力，雖遇挫折與困難，也不喪志、也不灰心。

### 3. 得著及時行善的能力（10）

一個信徒若持續「不順著情慾撒種，乃順著聖靈撒種」，那麼，他能在今生，抓住機會，向眾人行善。一個能隨時抓住機會向眾人行善的人，必是一位隨時有行善能力的人。因此，持續「不順著情慾撒種，乃順著聖靈撒種」，必能得著及時行善的能力。

以上提醒我們，基督徒若能將金錢用於愛主愛人，在奉獻上忠心，在助人行善上盡力，這些支出並不是損失，而是一種「投資」；這是為自己積存財福在天上（太6：19-20）。箴言也說：「濟助窮人等於借錢給上帝；他的善行，上帝要償還。」（箴19：17）

## 七、為什麼保羅在結束時要信徒看他親手所寫的大字？

1. 多數的聖經學者認為，保羅有眼疾及深度的近視，目力不足，因此他的書信請人代筆（羅 16：22）。到書信結束時才親自提筆加上一兩句請安的話（林前 16：21；西 4：18；帖後 3：17），因為他的視力不好，所以這些字體寫得很大。

2. 但也有些學者說，本書全由保羅所寫，11 節特別之處：「請看，我親手寫給你們的信是何等的大。」是要加強這封信的份量，表明他在疾病之中，仍寫信給他們，要信徒更加留意他的勸告。

3. 但也有其他學者說，這裡「字是何等的大呢」，指字體是大字體的希臘文，其作用有如今天印刷上特別深色的字體，具有強調作用，要讀者特別留意 12-16 這段話。

## 八、那些猶太假教師勉強外邦人受割禮的動機何在？

那些猶太假教師勉強加拉太人受割禮是基於下列三項動機：

### 1. 希圖外貌體面

「凡希圖外貌體面的人都勉強你們受割禮」(12)。「勉強」指運用影響力而逼使人不得不接受。割禮派的人大概是教訓加拉太人若不受割禮就不能得救（徒 15：1），或強調若不受割禮就沒有與上帝立約的記號（創 17：13），沒有這記號就不是上帝的兒女。割禮派的人大概就是運用這樣的壓力，逼使加拉太人不得不接受割禮。

保羅指出割禮派的勉強他們受割禮的動機乃是出於「希圖外貌體面」。「希圖」指「介意」、「渴望」；「外貌」指在肉體上，也就是在人面前。「體面」指榮耀。因此「希圖外貌體面」指的乃是渴望在人面前贏得人的稱讚。割禮派的人顯然藉著割禮渴望贏得人稱讚他們是遵守摩西律法的人，稱讚他們是亞伯拉罕的子孫，稱讚他們是好橄欖樹的枝子。

### 2. 怕自己為基督的十字架受逼迫

「無非是怕自己為基督的十字架受逼迫。」(12) 這是割禮派勉強加拉太人受割禮的第二項動機。何謂怕自己為基督的十字架受逼迫呢？「十字架」在此代表「藉著相信被釘十字架的基督而得救」的整個教義，這與「藉受割禮、守律法而得救」的道理相反。因此保羅傳揚「釘十字架的基督」，總是遭到主張「藉受割禮、守律法而得救」的猶太人激烈的逼迫，這些逼迫包括被驅逐（徒 13：50）、被用石頭打（徒 14：19）、被追捕（徒 17：5）、被控告（徒 18：12-13）等。

等。

### 3. 要藉著你們的肉體誇口

保羅在第 13 節中指出：那些勉強你們受割禮的人，他們內心所存的「並不是要守律法」，「而是要藉著你們的肉體誇口」。這是割禮派勉強加拉太人受割禮的第三項動機。「他們那些受割禮的，連自己也不守律法」(13a)。割禮派的人不守律法，一方面是因為沒有人能完全地遵守全部的律法，另方面則是因為沒有聖靈成為他遵守律法的內在動力。這種人往往一方面指著律法誇口，一方面卻又干犯律法（羅二 23）。而他們主張受割禮的真正用意心是，要以加拉太人受割禮的事實為誇耀的根據。第一、他們若能使加拉太人受割禮，就可以用受割禮的人數作為誇耀他們工作成功的根據。第二、他們若能使加拉太人受割禮，會使他們自認成功地領人歸入猶太教，以致他們在猶太人面前自覺有可誇之處。

## 九、保羅何因只以十字架誇口

保羅宣告他斷不以別的誇口，基本上他是宣告他絕對不以「肉體」誇口，指的就是不以「割禮」、「身世好」、「教育程度高」、「熱心遵守律法的規條」來誇口。保羅唯一引以為榮的就是「我們主耶穌基督的十字架」。「十字架」指「基督為人受死，完成贖罪；使人得以因信稱義」的整個教義。

為什麼基督在十字架上所成就的救贖是保羅唯一引以為榮的事呢？他說：「因這十字架，就我而論，世界已經釘在十字架上；就世界而論，我已經釘在十字架上。」「世界」指叛變和離棄上帝並與祂為敵的世人，以及人在基督之外所信賴、所誇耀的一切事物。因而「就我而論，世界已經釘在十字架上」所強調的是：接受基督十架救恩的人，把可誇口的世界當作糞土，全然丟棄；「就世界而論，我已經釘在十字架上」所強調的是：接受基督十架救恩的人，拒絕「世界」的誘惑，不與「世界」同流合污，甚至以「世界」加給他的諸般患難為榮。保羅從以上二個角度說出了一個「新造的人」的特徵，就是一個脫去舊人、穿上新人的人。

## 十、保羅最後對加拉太信徒作出了什麼樣的呼籲？

保羅在 17 向加拉太信徒作出最後的呼籲，並於第 18 節以祝福加

拉太信徒作為全書的結束。

保羅在結束加拉太書之前，向加拉太信徒說：「從今以後，人都不要攬擾我」。「攬擾」這字的意思是製造困擾。因此，「從今以後，人都不要攬擾我」表達了保羅心中的期望：他期望加拉太信徒收到這封書信之後，一方面能夠體會當他們受誘惑者煽動而偏離福音真理，且對保羅不懷好意，那是多麼傷害保羅的心，令他深感困擾；另方面能夠醒悟到如果他們因著這封信的勸勉而站穩因信稱義的福音立場，拒絕煽動者，恢復與保羅屬靈父子的關係，將使保羅心中不再感到困擾。

而呼籲的理由是「因為我身上帶著耶穌的印記」。這指的是什麼呢？

「印記」指保羅為因信稱義福音受苦而留下的疤痕。照加拉太書寫作日期來看，可能特指他在路司得因傳因信稱義的福音而被主張割禮的猶太人用石頭打到休克這件事（徒 14：19）。保羅身上帶著耶穌的印記怎麼成為以上呼籲的理由呢？原來保羅有意以他「身上帶著耶穌的印記」來和「割禮在肉身留下的痕跡」作對比。煽動者以割禮的痕跡誇口，認為那是與上帝立約的記號；保羅則以「身上帶著耶穌的印記」誇口，認為那才是真割禮，才是上帝子民真正的記號。藉此喚醒加拉太人，認清要成為上帝的子民，不是在肉身上留下割禮的痕跡，而是即使會因逼迫而在身上留下疤痕，也要勇敢接受因信稱義的福音。